

雙管結構黑膠布固定 酷似相機避人耳目

嚴格控槍百密一疏 自製手槍防不勝防

日本槍械管制相當嚴格，槍支犯罪率是全球最低的國家之一，每年死於槍擊的人數通常少於10人。今次前首相安倍晉三遭槍擊身亡，令人擔憂現有槍支管制或存在漏洞。日媒報道，今次槍手使用的黑色自製槍支或為3D打印製作，也可能是槍手購入零部件自行組裝。軍事專家提醒，此類自製槍械具一定殺傷力，如何加強管控是當局面對的一大挑戰。



◆疑兇發射兩槍後扔去疑似自製手槍。美聯社



◆疑兇使用的槍械槍身為雙管結構，由黑色膠布固定。網上圖片

東京街訪 民眾：這真的是日本嗎？

安倍晉三遭槍擊事件非常突然，日本民眾對此大為震驚，有受訪市民說，「這真的是日本嗎？」有民眾表示，「日本並不是持槍社會，就算有被襲擊的事件發生，但是被槍擊是超乎想像的。」對安倍前首相有什麼憤怒需要槍擊他？不以暴力形式而是通過語言、選票來表達不是更好嗎？」



掃碼睇片



◆有報社即日刊出安倍遇刺身亡報道。彭博社

奈良縣警方稱，槍手使用手槍而非霰彈槍擊中安倍，現場畫面顯示地面留下一支疑似槍手自製的槍械，槍身為雙管結構，由黑色膠布固定，與傳統手槍不同，有報道指出這支槍械包裝後外形類似相機，槍手或以此偽裝，更易避開保安人員的注意。熟悉槍械的大日本獵友會會長佐佐木洋平表示，霰彈槍的擊發聲音非常大，與案發現場片段的截然不同，估計槍手使用的是自製槍械。利用3D打印技術，自製槍械可與真槍外觀接近，但今次疑兇使用的槍外觀很特殊，不清楚槍手是否利用了氣槍等部件，又或從網上獲得改造槍械資料。

持槍者每3年重新考試

根據日本《刀槍管理法》，日本公民可以合法購買並使用獵槍和氣槍，但禁止使用手槍。《華盛頓郵報》曾報道，日本人若想申請擁有及使用槍支，需先參加有關槍械法律及槍械安全的課程，參加射擊學習並通過考試。申請者的家庭、工作、教育背景、以及確認沒有抑鬱或酗酒的醫療證明，都需提交給警方。

日本警方對持槍申請者檢查也非常嚴格，包括調查申請

者是否有家庭及鄰里糾紛，確定沒有前科才能購槍。合法持有的槍支需與彈藥分開存放，且需告知警方擺放的位置，並每年將槍支交予警方查驗。使用者每3年便要重新參加槍械課程及考試，一旦槍支用於規定之外的用途，將面臨最高5年監禁或100萬日圓（約5.76萬港元）罰款。

去年錄10宗槍案 多涉幫派紛爭

日本持槍亦有嚴格年齡限制，普通居民需年滿18歲，特定體育項目選手為14歲，捕獵者則需年滿20歲。日本每個縣最多只准經營3間槍械商店，持槍者只有用完彈藥後，才能購買新彈藥，若持槍者去世，親屬必須交出已故人士的槍支，幾乎所有持槍者都會遵守這些規定，不少日本民眾也認為，流通的槍械愈少，導致的死亡也會愈少。然而日本槍械管制嚴格，仍難以堵塞自製槍械方面的漏洞。

日本去年共錄得10宗槍擊案，其中8宗都牽涉幫派紛爭，針對政客的槍擊案更非常罕見，安倍遭槍殺事件令不少民眾深感震驚。26歲的東京工程師田中光輝便稱，「令我驚訝的是，這種事居然會在日本發生。」Twitter用戶Nonochi也稱，「刺殺簡直難以想像，我無法停止顫抖，這恐怕是日本和平的終結。」◆綜合報道

外公首相任內亦遇刺 5天後即下台

安倍晉三昨日遇刺身亡，安倍的外公、前首相岸信介亦曾在任內遇刺。當時岸信介推動日本與美國修訂《美日安保條約》，引發保守派內部爭端及大批民眾抗議，他遇刺受傷雖未有生命危險，但在事發5天後率領內閣集體辭職。



◆岸信介遇刺後5天率領內閣集體辭職。網上圖片

岸信介曾在二戰後作為甲級戰犯被關押，不過在1948年獲釋，並於1957年出任日本首相。岸信介任內修訂《美日安保條約》時，執政自民黨未能與在野黨取得共識，反而直接驅逐在野黨議員，並強行投票通過修訂後的《美日安保條約》，引來保守派和民眾不滿，政局持續動盪。1960年7月14日，岸信介參加自民黨新任總裁池田勇人的招待會時，遭右翼團體「大化會」成員荒牧退助刺傷。他在事發5天後下台，結束3年半執政生涯。

除安倍晉三外，日本二戰後至今共有7名政治人物遇刺，其中4人死亡，上一次日本政客遇刺身亡事件於2007年4月發生，時任長崎市長伊藤一長競逐連任期間，在競選辦公室前遭黑幫分子槍殺。◆綜合報道

日近代政治人物遇刺事件

- **伊藤博文**
明治維新元老伊藤博文卸任首相後轉任首任朝鮮統監府統監。1909年10月26日，伊藤博文與俄羅斯談判之際，在中國東北哈爾濱火車站被韓國義士安重根槍殺身亡。
- **原敬**
1921年11月4日，時任首相原敬在東京車站遭右翼鐵道工人中岡良一刺殺身亡，兇手不滿原敬貪腐且只顧及政黨與派閥利益，也痛批原敬干預西伯利亞的行動，導致軍方與內閣敵意日深。
- **濱口幸雄**
1930年11月14日，首相濱口幸雄在東京車站遭右翼團體「愛國社」成員佐鄉屋留雄開槍擊中腹部。佐鄉屋不滿濱口幸雄批准一項削減海軍軍備的條約，認為是侵犯軍隊「最高指揮權」。濱口雖遇刺倖存，卻未能徹底復原，於1931年8月去世。
- **犬養毅**
首相犬養毅任內日本軍國主義勢力高漲，1932年5月15日，11名激進年輕海軍軍官槍殺犬養毅，意圖改由軍方主政。
- **岸信介**
1960年，安倍的外公、時任首相岸信介為與美國修訂《美日安保條約》，引發革新派與保守派鬥爭。當年7月14日，岸信介被右翼團體「大化會」成員荒牧退助刺傷。
- **淺沼稻次郎**
1960年10月12日，左翼眾議員淺沼稻次郎在東京結束電視辯論後，遭極右翼的大日本愛國黨17歲成員山口二矢以短武士刀刺殺。
- **金丸信**
1992年3月，自民黨副總裁金丸信演講期間被槍擊受傷。
- **細川護熙**
前首相細川護熙於1994年5月30日晚在東京新宿一間酒店出席記者會時遭槍擊，細川無恙，前右翼組織成員野副正勝當場被捕。
- **石井紘基**
2002年10月25日，眾議員石井紘基在自家停車場被右翼團體「守皇塾」成員伊藤白水以尖刀刺殺身亡。
- **伊藤一長**
2007年4月，長崎市長伊藤一長遭黑幫分子槍殺。

◆綜合報道

保安3秒零反應 僅一名SP特警在場

堂堂前首相在光天化日下遭人近距離槍殺，安倍之死亡令各界質疑現場保安是否不足。事實上，日本承平日久，近年也沒有發生大型恐怖襲擊等重罪案，因此政治人物的保安向來都非常寬鬆，加上受制於法規，政客經常要在人來人往的街頭發表演說，容易被早有預謀者埋身施襲。

安倍昨日遇襲時，現場保安工作是由奈良縣警方負責，至於負責政要保安的SP特警，則只有一人在場。日本傳媒引述調查人員指，像安倍這種級別的重要人物，一般應該有多名SP隨身，但由於安倍是臨時改變行程到奈良，加上制度問題，他在當地的保安級別肯定不會像東京般嚴密。調查人員又稱，由於兇手是用槍行兇，可以在遠距離發射，加上他曾當過海上自衛隊隊員，熟習使用槍械，這點都令保安難度大增。

政客路邊造勢常見

SP的正式名稱是東京警視廳警備部警護課，職責相當於美國的密勤局，以及俗稱G4的香港警察要員保護組。

日本法例規定，政客演說不得在公共設施、醫院、巴士或火車站範圍內舉行，而且不能邊走邊演說，因此選舉期間最常見的街頭造勢都是在車站對開的廣場或路邊舉行，候選人或助選員會站在啤酒箱或宣傳車車頂上演講，不會有任何封路措施，民眾則一律站在行人路或天橋上聽講，與政客之間幾乎沒有任何分隔，而且政客為表「親民」，一般也會主動走近民眾。這也是為何昨日槍手能夠輕易接近安倍的原因。

對比里根遇襲差異大

2019年便曾經發生一宗涉及安倍的事件，當時兩名示威者趁安倍在北海道選時抗議，被警方帶走，兩人憤而提告。警方主張兩名示威者可能威脅安倍安全，但法院拒絕接納，今年3年裁定警方侵害兩人的言論自由，判北海道政府賠償。



第一槍

◆安倍與在場人員往後看，但均不見有任何大動作反應。



第二槍

◆保安上前保護但太遲，安倍受傷開始倒地。



疑似防彈公事包

◆保安舉起疑似防彈公事包，但安倍已然倒地。

不過昨日現場警員的應對方法仍然存在很多問題，例如為何槍手在開了第一槍未打中安倍後，警員未即時將他制服，讓他仍然可以在3秒後開第二槍。有網民便將1981年美國總統里根險些遇刺的影片，與昨日現場影片作比較，當年槍手在1.7秒內向里根連開6槍，密勤局特工聽到槍聲後第一時間就是用身體護住里根並將他壓在地上，其他特工亦隨即一擁而上將槍手制服，整個過程前後不到3秒。

◆綜合報道



◆1981年里根遇刺。網上圖片